

扫晨报微信 看更快资讯



手机扫一扫 边聊边爆料

奖金最低50元最高千元

新闻热线 3585000

鲁中晨报官方微信

鲁中晨报热线爆料群群管理员二维码



天气预报

11日,晴转多云,南风2~3级,-5~13℃ / 12日,晴转阴有小雨,南风2~3级,-2~13℃ / 13日,阴有小雨,北风2~3级转东北风3~4级,2~9℃ /



▲南马坊大墓墓室全景



赵家徐姚遗址出土穿孔陶片及花边口沿



赵家徐姚遗址从西北向东南方向侧视图

临淄重大考古成果不断出现 保护文脉舍得下大力气大本钱

临淄重大考古成果不断出现

1月9日,在淄博市临淄区赵家徐姚村西发现了一处距今大约1.32万年的旧石器时代过渡阶段的人类遗址,出土了包括200多件早期陶片在内的1000余件早期人类遗物。一时间,赵家徐姚成为全国各大媒体以及考古界关注的焦点。

据山东省文物考古研究院副研究员赵益超介绍,齐国故城附近有1300余座汉代墓葬。2021年11月,考古人员在进行汉代墓葬群的清理时,发现墓壁剖面出现了数层红色的烧土。然而这些汉代墓葬深度普遍6至10米,按照墓葬的埋藏深度,不应该出现红色的烧土。考古人员进一步研究确认,这些红色烧土是燃烧导致的,根据层位关系,年代早于后李遗址。

2022年4月,随着挖掘的深入,在这片面积约400平方米的遗址中,大量的人类遗存被发现,出土了包括200余件早期陶片在内的1000余件早期人类遗物,出土遗物以动物骨骼、陶片、陶塑为主,还有少量的石制品和蚌壳制品。这是中国北方地区出土陶片年代最早的遗址之一,也是整个东亚地区出土早期陶片数量最多的遗址之一,对早期陶器起源研究有重要价值,是中国史前考古研究的重要突破。

根据考古研究,此次出土的动物骨骼及陶片的时间均为1.32万年左右,遗址的时间确定,也就意味着赵家徐姚遗址的发现填补了山东地区史前人类遗存发现的空白。

此次临淄发现距今约1.32万年的人类遗址,并非临淄考古重大发现首次惊艳世界。2022年2月18日在2021年度山东省田野考古工作汇报会上,经过山东省文物考古研究院近五年的考古发掘,位于淄博市临淄区齐都镇小徐村西的齐都城小城西门外建筑基址群,被基本认定为稷下学宫遗址。

重大考古成果的不断出现得益于临淄区长期坚持保护文物的必然。1952年,北京大学成立中国高校中第一个考古专业,迄今已超70年。北大与临淄的结缘最早是在1965年,当年由邹衡、俞伟超先生率领的北京大学考古实习队首先发现桐林田旺遗址,开启了北京大学与临淄在考古领域的合作,此后这一密切的合作关系得到进一步发展,特别是2003和2005年,北京大学先后两次在临淄桐林遗址主持开展考古发掘并承担了国家文物局田野考古领队培训任务,并在此基础上形成了现行的《田野考古工作规程》。

2022年9月,经过充分论证和协商,临淄区把位于齐都镇的桓公小学闲置校舍进行了重新装修,由北京大学考古文博学院、山东省文物考古研究院与临淄区政府合作共建的北京大学山东临淄田野考古教学实习基地落户临淄,这是山东省首家集教学、科研为一体的考古基地,这也是北大在全国3处考古基地中设备最先进、资源最丰富的一处。

保护文物,临淄锲而不舍

自姜太公封齐建国,临淄作为“春秋五霸之首,战国七雄

之一”的齐国的都城长达800余年,有“地下博物馆”之美誉。

这些年来,临淄很多国宝文物以及遗迹都是在施工过程中发现的。

1982年7月17日,在临淄区稷下街道商王村原临淄区砖窑厂,齐中华等5名工人取土时发现了战国时期的青铜酒器,全称是“错金银镶嵌铜牺尊”。此器长46厘米,高28.3厘米,重6.5公斤,仿牛形,昂首竖耳,偶蹄。由头颅、体、盖分铸而成。首颈结合,有一项圈合缝自然遮掩,盖为一扁嘴长颈禽,禽颈反折,嘴紧贴背上,巧成半环形盖钮。两翅平展,羽翎均以绿松石铺填,通体是粗细相间的金、银丝嵌饰的几何云纹。此器设计独特,工艺娴熟,是战国时错金银工艺的佳品,反映了齐国工艺技术水平的高超。

春秋殉车马坑则是在1990年修建济青高速时发现的,分为1号坑和2号坑两处。1号坑车马东西排向,殉车10辆、马32匹;2号坑与1号坑紧邻,车马上下分葬,殉车3辆、马6匹。其规模之大,配套之齐全,马饰之精美,为当代全国之冠,被列为当年中国十大考古发现之一。

2021年6月,临淄南马坊战国大墓也是在施工过程中发现,内含山东地区首次在战国墓中发现的比较完整的木结构建筑模型。规模宏大,东西长33.4米,南北长33.6米,整个墓室的面积达1100余平。该墓葬结构规整,建筑精巧,目前能够推断出是一座等级较高的齐国高级贵族墓。

临淄区文物局二级调研员吉光昌告诉记者,目前,临淄区全面落实“考古前置”制度,通过优化考古审批流程,简化申请材料,审核后当日上报,并与

省、市密切联系、跟踪进度,从区内申请到省里批复实现了全链条服务。同时,临淄区按照“有保护范围、有保护标志、有记录档案和有管理机构”的工作要求,对辖区412处文物保护单位全部建立档案,树立了保护标志碑,在全国重点文物保护单位周围设置了护栏,安排专人管理。此外,临淄以政府购买服务的方式,经过严格筛选和岗前培训,择优聘用32名素质过硬、责任心强的精干人员组建常态化专职文物保护巡查队,全年共出动11520人次,对全区412处文物保护点和项目施工工地及有关重点区域进行全天候巡查。

“去年,临淄在全省成立首家区县级文物考古研究所,瞄准‘一年做实、两年做大、三年做强’的目标定位,育、引结合聚英才,管、培相佐提效率,打造了一支作风扎实、技术过硬、管理一流的考古队伍,积极服务项目建设,做到了清表速度就是勘探进度,跑出考古‘加速度’。”临淄区文物局局长许晓文表示。数据显示,2022年,临淄区共办理调查勘探申请137个,完成85个,面积150余万平方米,共办理发掘申请32个,完成9个,正在发掘13个。

坚持文物保护 与高质量发展共赢

如今,漫游在临淄能充分感受到“古今共存”的魅力。在保护文物的同时,如何做到让历史“发声”让文物“说话”?临淄区在对文物遗迹保护利用、传承发展中,坚持绝对保护和适度开发原则,探索走出了一条符合临淄实际保护与发展并重的“文旅融合”之路。

在临淄,了解齐文化历史

必去的齐都文化城的“一城二十馆”,整个建筑群占地445.7亩,建筑面积15.2万平方米。除了两个比较大的建筑单体——齐文化博物馆和足球博物馆之外,民间艺术馆聚落和文化市场由九组相对独立的建筑组成,由临淄古玩城和14家民间艺术、博物馆组成,其中包括齐鲁美术馆、齐国文字博物馆诸多著名的馆所组成了中国规模最大的民间公益艺术、博物馆群。

齐文化博物馆建筑面积3.5万平方米,是国家一级馆,馆内展厅分为四个部分,分别是基本陈列展厅、特色陈列展厅、专题陈列展厅和临时展厅。拥有文物3万余件,上展文物4100余件(套)。在馆内,借助高新科技手段,为文物量身打造的多媒体互动文旅展厅,游客可通过触摸屏点选主题阅读和浏览其相应的内容,实现了文物“发声”。此外,临淄区还组织开发了冠笄礼、古都刻纸、软陶制作、齐有此礼、鞠世无双、见贤思齐、齐有拓哉、一齐绝尘、手绣鞠、5D研学电影等研学课程,让历史“说话”。

目前,临淄区正在积极推进齐国故城考古遗址公园的建设,项目建成后,将成为集遗址展示中心、考古中心、研学中心、游客中心、景观中心于一体的“齐都会客厅”,实现文物保护与高质量发展共赢。

大众日报淄博融媒体中心记者 张吉宝 李鸿斐 通讯员 来宾



扫描“鲁中晨报”APP二维码 查看更多内容